

EN CÓRDOBA Y SU PROVINCIA  
Un mes. . . . . 2 pesetas  
Un trimestre. . . . . 6  
EN EL RESTO DE ESPAÑA  
Un trimestre. . . . . 8 pesetas

## De la edición de la noche

### DEL DIA

## Se despeja el horizonte político

La tormenta que se cernía ayer amenazante sobre la caeja del gobierno parece que ha ahuyentado sus negruras, despejando el horizonte político e infundiendo en los espíritus ministeriales la tranquilidad y satisfacción, amargadas ayer ante la duda de lo que pudiera surgir en el conflicto de Barcelona.

Aunque la censura implacable ha desmochado noticias e informaciones completas de nuestra agencia, sin embargo podemos hoy aventurar juicios sobre la situación política, juicios que vemos confirmados en los periódicos llegados de Madrid. Nuestra impresión es que el conflicto se ha solucionado no por parte del gobierno, sino por haber imperado al fin entre los elementos molestos por las torpezas políticas, temperamentos de buen sentido, de condescendencia y disciplina y más que nada de patriotismo. Si no hubiera ocurrido así, a estas horas el gobierno estaría totalmente diluido.

Como en todos los litigios, en este también ha habido una víctima; y esta ha sido el señor Miláns del Bosch, que resignada y cuerdo, pensando de seguro en los intereses de la patria, no ha dudado en facilitar y dejar libre el camino a la acción del gobierno. Con su dimisión, fundamentada en motivos tan atendibles como la salud, ha quitado de enredo los obstáculos que entorpecían la acción ministerial desde el momento en que se leyeron en el Senado las ya famosas cartas.

Claro está que los elementos identificados en absoluto con la saludable gestión del capitán general dimisionario tenían que ver con hondo disgusto el que por un acto político de más o menos trascendencia, se sacrificara a un hombre que había contraído con Barcelona lazos ya insolubles de compenetración, afecto y gratitud, y cuya labor estimable estaba en el apogeo de su fructificación. Ello era de esperar sensata y lógicamente pensando.

Pero esos elementos, una vez cumplido el deber de la protesta, que ellos estimaban de conciencia, sométense cuerdamente a los hechos consumados y, deplorándolos, se resignan puesta la vista tal vez en intereses más altos y trascendentes. ¡Más vale así!

Aquí lo lamentable sería que se tratara de modificar las normas políticas y los procedimientos seguidos hasta ahora por las autoridades de Barcelona, porque en ese caso sería cosa de amigarse de España, como de un país perdido.

No lo creemos así, ni remotamente. Antes al contrario, queremos persuadirnos de que todo lo ocurrido es un incidente político más o menos afortunado que solo ha tenido por consecuencia un sencillo cambio de personas.

Ahora bien: de lo que nadie podrá disuadirnos es de que se ha cometido una ingratitud con un hombre que, después de haber cumplido con su deber, no puede llevar en su pecho esa íntima satisfacción que produce el conocimiento de que su labor y actuación han sido exactamente reconocidas por quien más obligado estaba a ello, por el gobierno.

Y de ello, al menos lo que se quiera, se deriva una ejemplaridad funestísima cuyo alcance a nosotros nos atrevemos a señalar.

### Sección Horaria

## LOS ADVERSARIOS

El gobernador civil de esta provincia ha expedido licencia de uso de armas a los señores siguientes: Don Antonio Manuel Cruz, vecino de El Campillo; Don Pedro María Ortiz de Urbina, vecino de Córdoba; y Don Pedro Abad, vecino de Córdoba.

Se ha concedido autorización al señor Antonio María de Navas Martín, de esta ciudad, para que pueda admitir a Madrid 5000 kilogramos de aceitunas de oliva, expedidos al señor Salón de Valero.

Traslado El señor don Pedro María Ortiz de Urbina, vecino de Córdoba, de la feitura de vigilante de Ciudad Real a la de Córdoba, en virtud de segunda clase don Pedro González Rodríguez.

Instancia El director de los ferrocarriles de Córdoba ha solicitado de instancia expediente de apropiación a don Rosa Fernández de Mesa para una parcela de terreno en la estación de Pedro Abad.

Informe favorable Por el ingeniero jefe de la 3.ª División de ferrocarriles, se ha informado favorablemente la instancia presentada por la Sociedad de Construcciones Electro-Mecánicas, para cruzar con un alcantarillado la vía férrea de Córdoba a Sevilla, en el kilómetro 2-527.

Una protesta Los alcaldes de Almodóvar del Río y Hornachuelos han remitido una instancia suscrita por varios vecinos de aquellos pueblos oponiéndose a la elevación de las tarifas de luz eléctrica que pretende la Sociedad Ochoa García y Rodas.

Instrucción Pública Han sido autorizadas las maestras de La Victoria y Navacuerdo para la adquisición de material con destino a las escuelas de su cargo.

Juramentos Ante la Sala de gobierno de esta Audiencia constituida por los magistrados señores Moreno F. de Rodas, Cuenca Romero y Gámez, presididos por el presidente de la Audiencia señor Otero y Fiscal de S. M. señor Villalba, han jurado el cargo de abogado fiscal sustituto don Pedro González García, que fué apadrinado por el que desempeña igual cargo don Francisco Zurita y el de abogado de los Tribunales de la nación don Antonio Pavón Gómez, al que apadrinaba su maestro don Manuel Enrique Barrios.

Contra los vagos ¡Hay que trabajar!

Un telegrama de Estokolmo transmite otro despacho de Reval en el que se afirma que Trotski pone en vigor nuevas medidas, con el fin de organizar militarmente el trabajo.

La administración bolchevique escoge los obreros y empleados más experimentados para dedicarlos a la fabricación de máquinas y de instrumentos agrícolas, mientras que los que no conocen el oficio se ocupan en trabajos de los campos y de las minas.

DE SOCIEDAD Ha marchado a Málaga el Contador del Excmo. Ayuntamiento don Niceto Enrique Molina de Pazos.

Ha experimentado notable mejoría en las pertinaces fiebres que venía padeciendo uno de los pequeños hijos de don Manuel Enrique Barrios.

Ha llegado de Almanza, pequeño pueblo cercano a Sahagún (León), la señora madre de don Fidel Doce Vázquez, Capellán del señor Obispo, que continúa gravemente enfermo.

### Gobierno Civil

El gobernador civil de esta provincia ha expedido licencia de uso de armas a los señores siguientes: Don Antonio Manuel Cruz, vecino de El Campillo; Don Pedro María Ortiz de Urbina, vecino de Córdoba; y Don Pedro Abad, vecino de Córdoba.

Se ha concedido autorización al señor Antonio María de Navas Martín, de esta ciudad, para que pueda admitir a Madrid 5000 kilogramos de aceitunas de oliva, expedidos al señor Salón de Valero.

Traslado El señor don Pedro María Ortiz de Urbina, vecino de Córdoba, de la feitura de vigilante de Ciudad Real a la de Córdoba, en virtud de segunda clase don Pedro González Rodríguez.

Instancia El director de los ferrocarriles de Córdoba ha solicitado de instancia expediente de apropiación a don Rosa Fernández de Mesa para una parcela de terreno en la estación de Pedro Abad.

Informe favorable Por el ingeniero jefe de la 3.ª División de ferrocarriles, se ha informado favorablemente la instancia presentada por la Sociedad de Construcciones Electro-Mecánicas, para cruzar con un alcantarillado la vía férrea de Córdoba a Sevilla, en el kilómetro 2-527.

Una protesta Los alcaldes de Almodóvar del Río y Hornachuelos han remitido una instancia suscrita por varios vecinos de aquellos pueblos oponiéndose a la elevación de las tarifas de luz eléctrica que pretende la Sociedad Ochoa García y Rodas.

Instrucción Pública Han sido autorizadas las maestras de La Victoria y Navacuerdo para la adquisición de material con destino a las escuelas de su cargo.

Juramentos Ante la Sala de gobierno de esta Audiencia constituida por los magistrados señores Moreno F. de Rodas, Cuenca Romero y Gámez, presididos por el presidente de la Audiencia señor Otero y Fiscal de S. M. señor Villalba, han jurado el cargo de abogado fiscal sustituto don Pedro González García, que fué apadrinado por el que desempeña igual cargo don Francisco Zurita y el de abogado de los Tribunales de la nación don Antonio Pavón Gómez, al que apadrinaba su maestro don Manuel Enrique Barrios.

Contra los vagos ¡Hay que trabajar!

Un telegrama de Estokolmo transmite otro despacho de Reval en el que se afirma que Trotski pone en vigor nuevas medidas, con el fin de organizar militarmente el trabajo.

La administración bolchevique escoge los obreros y empleados más experimentados para dedicarlos a la fabricación de máquinas y de instrumentos agrícolas, mientras que los que no conocen el oficio se ocupan en trabajos de los campos y de las minas.

«La introducción del trabajo obligatorio—ha declarado Trotsky—es inevitable, lo mismo para los hombres que para las mujeres. Todas las infracciones y lentitudes serán castigadas severamente.»

Trasladamos este despacho, que creemos es de una curiosa oportunidad en medio de este ambiente de vagancia, de esta ola de pereza que, dicen, ha invadido a Europa.

¡Ni que decir tiene que en este punto nos sentimos completamente bolcheviques!

## De la Provincia

En Priego han sido detenidos José Mérida Hermsilla y Antonio Corpas Jiménez, que cuestionaron en un establecimiento de bebidas de aquel pueblo, rompiendo varios cristales y causándose mutuas lesiones.

En el olivar denominado «Las Pinedas», del término de Castro del Río, fueron sorprendidos hurtando aceituna, los vecinos de aquel pueblo José y Miguel López Serrano, siendo puestos a disposición del juzgado.

Del cortijo llamado «Buenavista», inmediato a Espejo, han sido robados doce cerdos, propiedad de don Francisco Riobó Susbielas.

Los autores del hecho, desconocidos hoy, violentaron los hierros de una ventana, por la que penetraron en el caserío para realizar el robo.

El jefe de la estación del ferrocarril de Aguilar ha dado cuenta de un robo de tejidos, llevado a efecto por unos desconocidos en los muelles de aquella estación.

Ha varios días cuestionaron en Aguilar los vecinos de aquella población Manuel Cepas y Francisco Belmonte Carretero, disparando éste un tiro sobre su adversario.

El agresor pasó a disposición del juzgado.

Por hurtar aceitunas en diferentes fincas del término de Caora, han sido detenidos los vecinos de aquel pueblo Francisco Pérez Ballesteros (a) Esparraguero y Antonia Amo Arvalo.

Del cortijo denominado «Morrones», término de Cañete de las Torres, han desaparecido cuatro bueyes de la propiedad de doña Pilar Criado, vecina de opera.

La benemérita de Villanueva de Córdoba ha detenido a José María Alcalde Díaz, que hurtó un saco contenido de bellotas de la cámara del cortijo denominado «Moralejo», término de aquella población.

### Las elecciones municipales

## El escrutinio general

Esta mañana, a las diez, se reunió la Junta Municipal del Censo en el salón de actos de las Casas Consistoriales, para efectuar el escrutinio general.

Asistieron los vocales con Modesto Berná, don Francisco Fernández de Mesa, don Manuel Enrique Barrios, don Pedro Ortiz Forcada, señor Cañete del Rosal, don José Hacer, don Miguel López Mora, don José de la Linde y el secretario don Carlos Navas.

Abierta la sesión por el presidente, don Rafael Moraga Serrano, se dió lectura a los artículos de la Ley Electoral, pertinentes al acto, y seguidamente se dió principio al escrutinio, que arrojó el siguiente resultado:

### DISTRITO PRIMERO

Señor Fernández de Mesa, 196 votos; señor Rodríguez Molina, 223; señor Ruiz Martín, 123; señor Palomino, 71.

Se proclamaron concejales los dos señores primeros.

### DISTRITO SEGUNDO

Señor Sanz Noguera, 613; señor Otero, 115. Se proclamó al primero.

### DISTRITO TERCERO

Señor Salinas Dieguez (don F.), 532; señor Illescas Alzate, 409; señor Lacalle de Castro, 336; señor Aguilar Catalán, 318; señor Colinet Cepas, 215. Se proclamaron los tres primeros.

Don Ricardo Aguilar Catalán presenta un escrito, impugnando el acta del señor Salinas, fundándose en que dicho señor es el contratista del arbitrio municipal sobre los alcoholes.

El señor Aguilar defiende su protesta, agregando que, como entre el Ayuntamiento y el señor Salinas existe un contrato, debe anularse el acta.

Don Armando La Calle hace uso de la palabra, afirmando que el triunfo no se lo debe a sus amigos, sino a sus enemigos políticos, añadiendo que en su distrito se realizaron escandalosos atropellos, entre ellos, los cometidos por el extorero «Guerrita», en el colegio establecido en la Escuela Normal de Maestros, profiriendo frases groseras a su espalda, llegando hasta a arrebatar las candidaturas de las manos de algunos electores y obligándoles a votar al señor Salinas, dándose el caso de que a uno de ellos le amenazara con denunciarlo a las autoridades.

Dice que «Guerrita», para conseguir el triunfo de Salinas, contrató electores de oficio y matones.

Imputa a don Rafael González actos de electorismo y al combate.

Afirma que el triunfo debía ser para el señor Aguilar Catalán, que es a quien por justicia le corresponde.

Manifiesta que en el colegio situado en la calle Pedro Muñoz se compraron votos para el señor Salinas, el que, en honor a la verdad y a su historia política, cree estaría ignorante de ello.

—No sería yo caballero—añade—si no proclamara aquí públicamente que el señor Salinas estuvo correctísimo en las elecciones, así como su señor hermano, que en el colegio Instituto, se limitaba a dar su candidatura a quien se la pedía; pero no así sus amigos que ejercieron toda clase de coacciones, entre ellos uno apodado «Torero» que revolvieron en mano, amenazó a un elector si no votaba la candidatura del señor Salinas.

Para darse una idea de las persecuciones de que era objeto su candidatura manifiesta que a varios interventores suyos, no se les dió posesión por haber llegado cinco minutos después de la hora oficial, y oponerse a ello principalmente «Guerrita».

Defiende la protesta del señor Aguilar, diciendo que el acta del señor Salinas no es válida, porque desempeña un cargo que tiene relación con el Municipio.

El señor Salinas defiende la validez de su acta, diciendo que el arbitrio de alcoholes no tiene relación directa con el Ayuntamiento, pues como tiene consignada su fianza, nadie tiene que ver con el mismo, sino libre su actuación.

Dice que se asombra de oír hablar de atropellos al señor La Calle, cuando estos son los que tienen montada con todo lujo de detalles la máquina electoral.

Estima que no deben traerse a estos sitios nombres respetables como los de los señores González López y «Guerrita», los cuales no hicieron otra cosa que simpatizar con su candidatura y recomendarla a sus amigos.

Afirma que en todo caso podría existir incompatibilidad al tomar posesión en Abril, del cargo de concejal y tendría que renunciar a uno ellos.

Dice que desde antes de las elecciones no es presidente del gremio y que el triunfo no sólo se lo debe a sus amigos, sino también a muchos militares y sacerdotes a los que les está muy agradecido.

Termina diciendo que no cree sean incompatibles los dos cargos, puesto que el señor López de la Manzanera es Síndico del gremio, y además concejal del ex extintísimo Ayuntamiento, esperando que la Comisión provincial le dé la razón en su día.

El señor Colinet Cepas, dá las gracias al señor alcalde, por la tolerancia que con él ha tenido por ser empleado del Ayuntamiento.

Protesta contra los atropellos de los electores y hace un ruego a monárquicos y republicanos, para que acaben de una vez, con las impurezas electorales.

Respecto a la incapacidad del señor Salinas, dice que como dicho señor es contratista del arbitrio de alcoholes, y tiene a sus órdenes un agente ejecutivo, podría usar de ese arma para las elecciones, cosa que nunca ha creído, porque conoce la caballerosidad del señor Salinas y su historia política, pero que esto lo inutiliza para ser concejal.

Termina dando las gracias a todos cuantos electores han votado su candidatura.

El señor Illescas interviene manifestando que lo que se impone, es saber si el señor Salinas es o no concejal; si es o no contratista.

Para ello, solicita que se una al expediente del mismo, el contrato que hizo con el Ayuntamiento.

Afirma, que aunque señor Salinas ha manifestado que no es contratista, no puede juzgarse por sus declaraciones, si es o no compatible.

Termina dando las gracias a todos cuantos lo han votado.

El presidente señor Moraga dice, que no teniendo la Junta poder para resolver esta cuestión, la Comisión provincial fallará el asunto.

### DISTRITO CUARTO

Señor Fernández Vergara, 315 votos; señor Jordano e Icardo, 267; señor Borrego Velasco, 145; señor Gil Muñoz, 124.

Se proclamaron los dos primeros.

### DISTRITO QUINTO

Señor Berná Martínez, 610 votos; señor Avilés Marín, 415; señor Moraga Serrano, 329; señor Aguayo Bernuy, 286; señor Villar, 119; señor Rueda, 103; señor Mesa, 89.

Se proclamaron los tres primeros.

El señor Moraga abandona la presidencia por discutirse su acta, y la ocupa el señor Linde.

Don Mariano Aguayo, pide la inutilidad del acta del señor Moraga, toda vez, que dicho señor es presidente de la Junta municipal del Censo.

Manifiesta que varias personas poderosas le ofrecieron su apoyo, negándose cuando lo solicitó de ellas y poniéndose en contra de su candidatura.

El señor Berná Martínez ruega al señor Aguayo diga los nombres de esas personas que le negaron su apoyo.

El presidente, señor La Linde suplica al señor Berná desista de esto y ruega al señor Aguayo que retire sus palabras.

El señor Aguayo las retira.

El señor Moraga dice que ni ahora ni nunca apeló a resortes ilícitos para salir concejal.

En efecto, soy—dice—presidente de la Junta del Censo, pero jamás hice otra cosa que dar facilidades a los candidatos



Pedid a Dios por el eterno descanso del Ilmo. Sr. Dr.

## D. Luís Valenzuela y Castillo

que falleció en esta Ciudad el día 6 del corriente, a las cuatro de la tarde, a los 63 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P. A.

Todos los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, el día 14 del corriente, desde las siete en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho ilustrísimo señor.

Su afligida esposa, sus hijos, hermana, hermanos políticos y demás familia, suplican a sus amigos y demás personas piadosas se sirvan asistir a dichos sufragos y encomendarlo a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

y no he intervenido en los nombramientos del personal para las elecciones.

Añade que se refiere de la incapacidad de que habla el señor Aguayo, toda vez que ya existen precedentes en el Ayuntamiento.

Termina diciendo que la voz que se lanzó antes de las elecciones de su incapacidad, era una intriga para restarle votos de sus amigos.

### DISTRITO SEXTO

Señor Blanco Cantarero, 419 votos; señor Lama Pérez, 372; señor Salinas Dieguez (don M.), 261; señor Aguilar, 137; señor Rico, 141.

Se proclamaron los tres primeros.

### DISTRITO OCTAVO

Señor Cabrera Trillo, 282; señor Benavente, 218.

Se proclamaron ambos señores.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las doce.

El escrutinio del distrito séptimo se celebrará el próximo sábado.

## Informaciones de la provincia

### Santa Eufemia

Este año, como tantos otros, hemos celebrado las fiestas de San Blas, y por lo tanto no han faltado los tambores de costumbre y que proporcionan tanta alegría a los chicos y aun a los grandes, por ser, digámoslo así, las características de estas fiestas anuales.

Desde muy antiguo se celebran en este pueblo tres festividades en las cuales puede decirse que los calabreses echamos la casa por la ventana. (Calabreses nos llaman a los de Santa Eufemia en todos estos pueblos del Valle de Pedroches). Pues bien; en esta pequeña Calabria, alegre y risueña, como niña caprichosa, tenemos por patrón a San Blas, Obispo y mártir, en quien confiamos como los montañanos en su Solano, los luceninos en su Araceli y los de El Viso en su Santa Ana.

Por esta causa, este año ha sido más entusiasta la función en vista de que en el accidente ferroviario ocurrido recientemente viajaban vecinos de este pueblo en el mismo tren y, al darse cuenta del peligro, recurrieron a su San Blas y fueron ellos los que pudieron contarse entre los sanos y salvos del terrible suceso... ¡Santa creencia!

el pueblo que la tiene, bendito sea...

Los calabreses no olvidan a San Blas; lo cuentan por suyo y muy suyo y por eso se esmeran en festejarle a su manera, pues aparte de la función religiosa, hecha con solemnidad, existe la costumbre inmemorial de asistir el pueblo en masa a la plaza de la Constitución para darle a la bandera de la cofradía y a la vez obsequiar a las buenas mozas (que dicho sea de paso) nunca faltan en la Calabria) y allí a tambor batiente hay que pasar las tardes dando a la bandera.

Ayer terminaron las luchas electorales con el escrutinio de la elección de concejales, sin incidentes desagradables más que el consiguiente disgusto de uno de los concejales que ha sido el único derrotado.

Creemos medida muy acertada la que tomó la alcaldía de que estuviesen cerradas las tabernas durante la elección, pero resultó nulo tan feliz acuerdo desde el momento que las Casas Capitulares se convirtieron en establecimiento tabernario.

El resultado fué el siguiente: Don Alfonso Rubias Ruiz, 211 votos; don Eulogio Blanco, 207; don Manuel Guillermo Romero, 198; don Antonio Fernández (actual alcalde), 190; don Francisco López, 173 y don Pablo Calvente, 172. Como se eligen cinco concejales, resultan elegidos los cinco primeros, quedando fuera el señor Calvente.

La elección, completamente legal, no careció de incidentes propios del caso; fué llevada a cabo por ambas partes contentientes con el mayor interés y entusiasmo hasta el último momento.

Cuando en Abril se constituya la Corporación municipal daremos cuenta de los colores políticos de los concejales, pues creemos que resultarán blancos, negros y hasta colorados... Ya veremos.

Nos despedimos hasta el Carnaval que nos espera con sus máscaras y mascarones, madres legítimas del perpetuo no me conoces, que no, que no me conoces... como si la mitad más uno de la humanidad entera no lleváramos continuamente la máscara para engañar constantemente a la otra mitad menos uno... ¿Somos o no somos matemáticos?

Rafael.

9 Febrero 1920.

## Círculo de la Amistad

La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado celebrar tres bailes de máscaras en los próximos días de carnaval, en los días 15, 17 y 22 del corriente, dando principio a las once de la noche.

## De cultura local

### La Real Academia

El sábado próximo, a las nueve de la noche, y en su local del antiguo Hospital de la Caridad, se reunirá la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, bajo la presidencia del Director accidental, para tratar de los honores que se han tributado y han de tributarse a su difunto Director don Luís Valenzuela Castillo.

La fiesta del arbol A las cuatro de la tarde de mañana se plantarán en la orilla izquierda del río Guadalquivir, tras del barrio del Campo de la Verdad, mil eucaliptos que ha adquirido con este fin la Sociedad los Amigos del Arbol.

Efectuarán la plantación los niños de las escuelas subvencionadas de aquel barrio.

Al acto debiera concurrir todo el pueblo de Córdoba y todos los niños de la capital, pues que fiestas de esta naturaleza no deben pasar en silencio, como ocurrió el año anterior.

Es lástima que la sociedad Amigos del Arbol no pueda tampoco este año invitar a las autoridades y a todo el pueblo con tiempo bastante.

## LOCALES

Por el guardia municipal número 25, ha sido detenido un individuo llamado Juan Morilla García, por suponerlo autor del hurto de un impermeable, propiedad de Alfonso Pulido Caballero.

—Ha sido denunciado el conductor de un carruaje de alquiler, llamado Manuel Pérez (a) Tizo, por transitar anoche por la Avenida de Canalejas con los faroles del vehículo apagados.

—Nuevamente tenemos que ocuparnos de la inculcable falta de vigilancia que se observa en el paseo de la Victoria.

Una verdadera plaga de jovencitos, ha elegido aquel parage para distraer sus ocios arrojándose piedras unos a otros, resultando víctimas de estos desmanes las personas que discurren por aquellos lugares.

Rogamos a nuestra primera autoridad local que dé órdenes a sus subordinados para que cumplan con su obligación en aquellos distritos que se les tienen encomendados, toda vez que el reparto de cartas y candidaturas no les privará ya de justificar el sueldo que perciben.

—Una pareja de la guardia civil de esta capital, ha detenido en la Plaza de Colón a Antonio García Expósito, que tenía en su poder una yegua de pelo castaño, suponiendo que sea robada.

El semoviente quedó depositado en la Posada llamada de «Espantaleón» situada en el Campo de la Merced.

—El Inspector provincial de higiene don Carlos Ferrand, nos ha manifestado hoy que ha quedado extinguida casi por completo la epidemia de gripe en Villaharta, Fuente Obejuna, Espejo, Palma del Río, Villafranca y otros pueblos de esta provincia.

# TOMÁS PONCE JIMENEZ

## CEREALES Y SALVADOS

:-: CÓRDOBA  
Oficinas: Valdés Leal núm. 2.-Almacenes: Jesús María, 8

—A las cuatro y media de la tarde un niño arrojó una piedra en la calle Moriscos a la niña de siete años de edad Concepción Cobos Moyano, causándole una herida en la frente.  
—En la casa de socorro fueron asistidas hoy las siguientes personas:  
María Moreno Cobos, de diferentes heridas leves en la cara; Francisco Pinel Corpas, contusión y erosiones en la región occipital; y Concepción Cobos Moyano, de herida contusa en la región frontal.  
—Han sido denunciados los vecinos de esta capital Andrés Priedras Muñoz, José Montoya Ayala, José Cobos Serrano, Rafael Casado García, Alberto Yebes del Río, José Perales Carmona, Miguel Márquez Soto, Feliciano Conde, Antonio Luque, Manuel Vaca y José Moreno Torralbo, que hurtaron regaliz y roturaban terreno en el soto del cortijo «El Alamillo» del término de Córdoba.  
—Han sido nombrados vigilantes de primera y segunda clase, respectivamente, con destino en Córdoba don Ignacio Chacón Chacón y don Miguel Saez Díaz.

### El Fénix Siderúrgico

#### Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN. CÓRDOBA

HIERROS :-: ACEROS :-: CHAPAS  
:-: VIGUETAS :-:  
CEMENTOS :-: TUBERÍAS

Espero artificial y Ferrería en general

Máquinas para escribir marca SUN  
ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA  
:-: :-: UNIÓN ESPAÑOLA :-: :-:

---

### ¡ATENCIÓN!

Compro dentaduras postizas, aunque estén rotas. Compro galones, oro, plata, platino, abalorios antiguos y piedras preciosas.  
Esta compra se efectuará sólo por 15 días.  
Horas de compra: de 5 a 7 de la tarde.  
Fonda «La Parisiense». Librería núm. 19, Córdoba.  
Paso a domicilio si lo desean.

### Los somatenes

Se han reunido los cabos de los somatenes, adoptando acuerdos sobre los que se guarda absoluta reserva.  
Se cree que tales acuerdos revisten extraordinaria importancia.

### DOCTOR NAVARRO

SAN FELIPE, 13.—De 2 a 5  
OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

---

### Almacén de maderas de pino

de SIERRA SEGURA (Jaén)  
DE  
Bonifacia Garrido Romero  
Reyes Católicos, sin número  
(Frente a Córdoba y Comp.)  
CÓRDOBA

---

### Juan Jiménez López

Taller de Calderería  
Especialidad en depósitos de aceite y todo lo concerniente al mismo ramo  
Fray Luis de Granada-CÓRDOBA

### EXTRANJERO

#### Reconociendo una paz

Viena.—El comité central de los soviets rusos ha declarado que reconoce el convenio de paz de Polonia que lleva la fecha de 30 de Enero.

#### Enmienda a un Mensaje

Londres.—La Cámara de los Comunes ha rechazado una enmienda a la contestación del discurso del trono, relativa a la nacionalización de las minas del territorio inglés.

---

### ALMACÉN AL POR MAYOR

DE  
MERCERÍA Y PAQUETERÍA

### Juan García Rodríguez

SUCESOR DE  
Lara y García  
Librería, 16 y 18.—Teléfono, 23  
CÓRDOBA

---

### SALVADOR LE BRET

DENTISTA  
Calle Diego León

### LABRADORES

LA CASA

### Lopez Belmonte, Maquinaria Agrícola (S. A.)

#### DE ALBACETE

tiene la exclusiva para España de las máquinas cosechadoras, marca **ADRIANCE**, de Moline Plow y Co., las mejores del mundo.  
En las segadoras **ADRIANCE** se combina las ideas más adelantadas, con los dispositivos más modernos, lo mismo que la mayor durabilidad, con la seguridad del trabajo y la hechura más esmerada.  
Para que el labrador durante la siega esté tranquilo, no debe comprar otra segadora que la **ADRIANCE**; inspiran confianza a quienes las usan y el trabajo que ejecuta compensa con creces el dinero gastado.  
**Pidan catálogos y precios**  
A la sucursal de Córdoba, Paseo de la Victoria, 8  
Almacenes: Avenida de Canalejas, número 8

## Información telefónica

### MADRID

(Madrid 12-13-50)

#### Dice don Natalio Rivas

El ministro de Instrucción pública enteró esta mañana a los periodistas de que había llegado a Barcelona el capitán general don Valeriano Weyler, el cual se posesionó inmediatamente de su nuevo cargo.  
Añadió el ministro que, solucionando el asunto de Barcelona, quedaba ahora al Gobierno la discusión de los presupuestos, proponiéndose dimitir apenas sean aprobados.  
**En Abastecimientos**  
El señor Terán ha dicho que la Junta nacional reguladora del consumo de aceite ha celebrado varias reuniones, estudiando en ellas las modificaciones que han de introducirse en el abastecimiento de dicho líquido.  
Dijo también que le había visitado una comisión de parlamentarios de la región levantina, para expresarle su agradecimiento por la disposición convocando a un concurso para la exportación de arroz, interesando dichos senadores y diputados algunas modificaciones al concurso, que el ministro prometió hacer.  
Madrid 12 (15'50)

#### Matadero

Vacas, entraron 119.  
Terneras, idem 93.  
Lanares, idem 442.  
Ganado de cerda, entraron 131. Precios: de 3'33 a 3'43 pesetas.

#### En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia manifestó que el general Weyler había llegado esta mañana a Barcelona, siendo recibido por las autoridades civiles y militares y numeroso público.  
Al pasar por la estación de Zaragoza fué también cumplimentado por las autoridades de aquella capital.  
—Sabe usted—le preguntaron los periodistas—si a su llegada se le han rendido a Weyler honores militares en la estación de Barcelona?  
—Lo ignoro.  
Confirmó el subsecretario que a las doce se reunirán los ministros en Palacio.

#### Consejo en Palacio

El Consejo celebrado en Palacio, presidido por el Rey, duró poco más de media hora y se limitó a un cambio de impresiones sobre la llegada del general Weyler a Barcelona y los últimos acontecimientos del día de ayer.  
Después quedaron en Palacio reunidos los ministros en Consejo por espacio de media hora.  
Al salir, preguntado sobre... (censura).  
Fernández Prada dijo que había llegado Weyler a Barcelona, tomando en seguida posesión de la Capitanía General.  
—¿Hay alguna otra noticia interesante?—le preguntamos.  
Ninguna. Lo único interesante de hoy es la llegada de Weyler a Barcelona.  
Don Natalio Rivas, que escuchaba la conversación, dijo:  
—Eso, eso era lo único interesante de hoy.  
—Pues se había dicho que don Valeriano no llegaría a Barcelona.  
—Pues ya ven ustedes que ha llegado.  
Bugallal se detuvo también con los periodistas, diciéndoles que a pesar del fallecimiento de su nietecito Federico Fernández Barrón, había asistido al Consejo en Palacio.  
—¿No tiene usted noticias de interés que comunicarnos?  
—Nada. Hoy no ocurre nada. Hoy es un día de síntesis.  
—¿Sigue usted siendo optimista?  
—Por qué no. Yo creo que nada ocurrirá, gobernando con sentido común.  
Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

#### Audiencias regias

Don Alfonso recibió esta mañana al duque de Baena y al comité de aproxi-

mación ibero-americana presidido por el marqués de Figueroa.  
El comité conversó con el Rey, de los intereses americanos, a los que España debe prestar singular atención, saliendo complacidos los comisionados, de la entrevista.

#### La Mesa del Senado

La Mesa de la Alta Cámara, presidida por el conde de Bernal y asistida de los secretarios Gil Bernaldo y Santa Cruz también estuvo esta mañana en Palacio, sometiéndose a la sanción regia las últimas leyes aprobadas, que se refieren, casi todas, a créditos, pensiones y modificación de la Ley de Reclutamiento, por lo que se refiere al matrimonio de los soldados de cuota.  
**En Gobernación**  
El subsecretario de Gobernación dió también a los periodistas la noticia de la llegada de Weyler a Barcelona.  
Dijo que a las doce del día se estaba celebrando en Barcelona una manifestación autorizada por el gobernador.  
Añadió que el ministro no estaba dispuesto a atender las protestas de algunos periódicos por lo que respecta al derecho de publicación en domingo, proponiéndose Fernández Prada convocar a una reunión de empresas y redactores con el fin de acordar definitivamente la forma en que ha de llevarse a efecto el descanso.

### Provincias

#### Mitín de ferroviarios

Valladolid.—En el teatro Pradera se ha celebrado un mitín convocado por la directiva de la Sección de ferrocarriles del Norte acordándose ir a la huelga el día primero de Marzo, si para esa fecha no les ha concedido la Compañía las mejoras que tienen solicitadas.  
Al acto se adhirió el Sindicato católico de ferroviarios.  
**Por falta de asistencia médica**  
Bilbao.—Un aldeano vino a esta capital a requerir a un médico para que asistiese a un hijo suyo que se encontraba en un caserío, gravemente enfermo.  
El médico solicitó veinticinco pesetas que el aldeano no pudo entregarle.  
Fué el infeliz padre en busca de otro médico sin conseguir tampoco que le acompañara a su caserío.  
Volvió entonces a requerir al primer facultativo y este le pidió cincuenta pesetas.  
El aldeano marchó al campo sin el médico, encontrando ya a su hijo sin vida.  
El Juzgado de instrucción hace diligencias.

#### Detención de dos sindicalistas

Valencia.—En la calle de Sagunto la policía detuvo a dos conocidos sindicalistas, obreros metalúrgicos cuyos domicilios fueron registrados, encontrándose en ellos gran cantidad de armas.

#### Conflictos sociales

Gijón.—El alcalde ha convocado a los obreros del muelle a una reunión para darles a conocer la propuesta de los patronos deseados de resolver el conflicto.  
Estos, aunque no están dispuestos a pactar con el Sindicato único, han anunciado que no ejercerán represalias caso de ser aceptadas las bases que se proponen.

#### Otra reunión ferroviaria

Salamanca.—Los ferroviarios de la Compañía de Madrid a Cáceres y a Portugal han celebrado una reunión general, acordando gestionar que sea activo el expediente por el que se les concederá una media paga extraordinaria, que les sean aumentados en los sueldos un tanto por ciento con arreglo al proyecto de aumento de tarifas y que la Compañía liquide cuanto antes el quince por ciento concedido hace algún tiempo.

#### Huelga sanitaria

Granada.—Tiende a agravarse el conflicto sanitario de Motril.  
A los médicos se han unido en la suspensión de sus servicios los farmacéuticos y veterinarios.  
El movimiento de la Unión sanitaria se extiende a Caloñeña y otros pueblos de la provincia.

#### Declaraciones de Guerra del Rio

Sevilla.—El abogado y concejal del Ayuntamiento de Barcelona señor Guerra del Rio ha declarado que el sindicalismo está vencido en Barcelona momentáneamente, por falta de recursos.  
Añadió que Seguí y Pestaña fueron directores accidentales del sindicalismo pero aquellos son anarquistas y pronto ha de verse que entre el sindicalismo y el anarquismo existen notables diferencias.

### Ultima hora

Madrid 12 (18 l.)

#### Nuevo Registrador de Baena

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad del partido judicial de Baena don Diego Valencia Guzmán.

#### En los pasillos del Congreso

Al llegar esta tarde al Congreso el ministro de la Guerra, fué preguntado sobre la certeza de los rumores circulados acerca de las supuestas dimisiones del Capitán general y del Gobernador militar de Madrid.  
Villalba negó dichas dimisiones.  
Después, Romanones fué interrogado sobre... (Censura).

#### En los pasillos del Senado

También estuvo en el Senado el general Villalba, manifestando ante los periodistas que al paso del nuevo capitán general de Cataluña por Zaragoza salió a cumplimentarle una comisión del regimiento de Aragón, del que es el señor Weyler coronel honorario.

#### Una proposición de ley

El general Bueno se propone presentar en el Senado una proposición de ley pidiendo sea incluido en el proyecto de construcción de ferrocarriles secundarios una línea que vaya desde Villarejo Salvanes a Fuentes de Andalucía.

#### Una conferencia

En el Congreso, antes de comenzar la sesión, celebraron una conferencia en el despacho del Presidente los señores Allendesalazar, Sánchez Guerra, Garnica y Terán.

#### Dice Fernández Prada

El ministro de la Gobernación ha manifestado, charlando en los pasillos del Congreso con varios periodistas, que en Barcelona reina tranquilidad y que el general Weyler había tenido un cariñoso recibimiento.

### CONGRESO

Preside Sanchez Guerra.  
El señor García Guijarro se ocupa de la situación de Valencia que dice que es muy parecida a la de Barcelona.  
Se declara sindicalista cristiano.  
Dice que el gobierno debe ordenar que se apliquen inmediatamente en Valencia medidas que restablezcan la normalidad que allí empieza a alterarse.  
Califica de dictador al gobernador de Valencia.  
Fernández Prada dice que el Gobierno se preocupa de la situación de Valencia.  
Defiende al gobernador de dicha capital diciendo que no merece el calificativo de dictador.  
García Guijarro rectifica.  
También rectifica Prada y se suspende esta discusión.  
(Sigue la sesión).

---

### fábrica de mosaicos

:-: HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS :-:  
Depósito de materiales de construcción  
y  
FÁBRICA DE YESOS  
(Ntra. Sra. del Carmen.)—Estación de Campo Real.

---

### SENADO

Preside Sánchez Toca.  
Pidal solicita que se concedan mejoras a los militares, por la carestía de la vida, cada día mayor.  
Ortega Morejón pide que se aumenten las pensiones de los huérfanos militares.  
Se pone a discusión el proyecto de utilidades.  
El señor Sedó comienza a hablar para consumir el primer turno en contra.  
Dice que toda la Nación es oposita al relevo del Capitán general señor Miláns del Bosch.  
Algunos senadores interrumpen preguntando qué tiene que ver ese asunto con el proyecto de utilidades.  
Sedó entiende que es un deber ineludible en él hacer eco del sentir del país en el asunto de Cataluña.  
Los romanistas interrumpen.  
Continúa hablando el señor Sedó de cuestiones ajenas al proyecto de utilidades, y son frecuentes con este motivo nuevas interrupciones.  
Al fin dice Sedó que el proyecto de utilidades está relacionado con el orden social y con el problema de policía, extendiéndose en largas consideraciones sobre la necesidad de aumentar los sueldos de la Benemerita.  
Sigue diciendo que compartiendo la opinión de sus compañeros de Barcelona, no puede sustraerse al conocimiento de las realidades que le obligan a ocuparse de las anormales circunstancias presentes.  
Se nota en el señor Sedó el propósito de extenderse en vaguedades para dar extensión a su discurso.  
(Continúa la sesión)  
Durante la sesión

### Au Corset Francais

Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos.  
Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.  
Alfonso XIII, número 38.—Teléfono número 93, Córdoba.

---

### ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA  
de obras y pavimentos de cemento armado  
Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos  
PARA INFORMES Y DETALLES:  
Avenida de Canalejas, 7, dp\*.—Córdoba

---

### NOTICIAS DE BARCELONA

#### Una manifestación importante.—La censura no nos deja enterarnos

Esta mañana se ha celebrado en Barcelona una manifestación... (censura).  
Los manifestantes... (censura).  
Unos mil... (censura).  
En Madrid se comentan... (censura).

#### Las primeras horas de Weyler en Barcelona

A poco de llegar el nuevo capitán general de esta región le enviaron recado los periodistas, diciéndole que deseaban ser recibidos.  
Weyler se excusó diciendo que no tenía noticias que comunicar.  
A las once de la mañana estuvo en el gobierno militar, permaneciendo allí durante media hora.  
Al regresar a Capitanía le abordaron algunos periodistas, a quienes manifestó que había venido a Barcelona porque como soldado de filas que es, no podía excusarse del cumplimiento de las órdenes del Gobierno.  
Dijo que procuraría sacrificarse en beneficio de la Patria y del Rey.  
Fué cumplimentado el general por comisiones de los Cuerpos de la guarnición, que se expresaron ante Weyler en términos de respetuosa adhesión.

#### De la llegada de Weyler

Está siendo muy comentado que no acudieran a esperar a Weyler los jefes y oficiales, francos de servicio, de la guarnición de Barcelona, como es costumbre y práctica de cortesía en estos casos.  
Las autoridades civiles, por el contrario, concurren todas a la estación, entre ellas el gobernador, alcalde, rector de la Universidad, delegado de Hacienda, presidente de la Diputación y jefe de Policía.  
También concurrió el obispo de la diócesis.

MENCHETA.

### JOSÉ DE RIOJA

FÁBRICA DE HARINAS

#### Nuestra Señora de los Dolores

Cosechero, almacenista y exportador de aceites finos de oliva

— ACEITES FINOS PARA MESA —  
— ACEITES CORRIENTES PARA SUMINISTRO —  
— ACEITES PARA MAQUINARIA —

Exportador de Barbantos  
y demás Legumbres y Cereales :-:  
CÓRDOBA

---

### R. CRUZ CONDE

Exportador de vinos y coñacs  
Grandes bodegas en MONTILLA y CÓRDOBA

---

### BARCELONA

#### El relevo de Miláns produce general disgusto.

El obispo de la diócesis ha enviado un telegrama al señor Allendesalazar exponiéndole con todo respeto el deplorable efecto que ha causado la dimisión de Miláns y su aceptación por parte del Gobierno.  
La Federación del Trabajo también se ha dirigido a Mayordomía de Palacio rogando se exprese al Rey, respetuosamente, el disgusto que ha causado el que las intrigas políticas hayan motivado la dimisión del capitán general señor Miláns, que acarrearía grave daño a los intereses públicos de Cataluña.  
Censura el telegrama la debilidad del Gobierno y pide que el Jefe del Estado intervenga para procurar la vuelta a la tranquilidad.  
En iguales términos han telegrafado al Gobierno varias entidades económicas de la ciudad condal.

#### Llegada del nuevo capitán general

Llegó esta mañana don Valeriano Weyler, nuevo capitán general de esta región, siendo recibido en la estación por el elemento oficial y algunos amigos particulares.  
**Manifestaciones del gobernador**  
El señor Maestre ha declarado que la Federación Patronal solicitó de su autoridad permiso para celebrar una manifestación que él no estaba dispuesto a consentir.  
Si a pesar de ello la manifestación intenta formarse, procurará impedirlo —acabó diciendo el gobernador.

### Pedro G. Herrero

#### Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL:  
Mármol de Bañuelos, 2  
SUCURSAL:  
San Agustín, número 44  
CÓRDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

### SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE  
Y TALLERES MECÁNICOS

### BERNARDO ALBA PULIDO

Ollerías, 23.—CÓRDOBA

Construcciones metálicas, prensas para aceite y uva de todos los sistemas.—Máquinas de todas clases.—Reparaciones en general —  
Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábricas  
— de extracción de aceite de oliva —

---

### Establecimiento de Comestibles y Chacinas

#### Joaquín Castilla Palacio

Esta casa está recibiendo importantes partidas en café, azúcares, arroces, alubias, bacalao, lentejas y habas de Castilla a una peseta kilo.—Horno del Cristo y Bataneros número 2.—Teléfono número 295.

---

### SAN CAYETANO

ALMACÉN DE MADERAS  
:-: DE :-:

### Alfonso Berral

Torre de la Malmuerta  
:-: CÓRDOBA :-:  
(Frente al depósito de Carbonell)  
Pino del país, maderas de Flandes, nogal, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRÁFICAS.— ENTIBACIONES DE MINAS

### MANUEL GARCÍA BARTOLOMÉ

Despacho: Plaza de Colón 15  
CÓRDOBA

---

### SENADO

Preside Sánchez Toca.  
Pidal solicita que se concedan mejoras a los militares, por la carestía de la vida, cada día mayor.  
Ortega Morejón pide que se aumenten las pensiones de los huérfanos militares.  
Se pone a discusión el proyecto de utilidades.  
El señor Sedó comienza a hablar para consumir el primer turno en contra.  
Dice que toda la Nación es oposita al relevo del Capitán general señor Miláns del Bosch.  
Algunos senadores interrumpen preguntando qué tiene que ver ese asunto con el proyecto de utilidades.  
Sedó entiende que es un deber ineludible en él hacer eco del sentir del país en el asunto de Cataluña.  
Los romanistas interrumpen.  
Continúa hablando el señor Sedó de cuestiones ajenas al proyecto de utilidades, y son frecuentes con este motivo nuevas interrupciones.  
Al fin dice Sedó que el proyecto de utilidades está relacionado con el orden social y con el problema de policía, extendiéndose en largas consideraciones sobre la necesidad de aumentar los sueldos de la Benemerita.  
Sigue diciendo que compartiendo la opinión de sus compañeros de Barcelona, no puede sustraerse al conocimiento de las realidades que le obligan a ocuparse de las anormales circunstancias presentes.  
Se nota en el señor Sedó el propósito de extenderse en vaguedades para dar extensión a su discurso.  
(Continúa la sesión)  
Durante la sesión

### APRENDICES

Hacen falta en la imprenta de este periódico.  
(Inútil presentarse sin buenas referencias).

### Lea V. "La Voz,"

---

### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Don  
vecino de  
con domicilio en  
se suscribe al diario LA VOZ por tiempo de

Firma del interesado

### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Don  
vecino de  
con domicilio en  
se suscribe al diario LA VOZ por tiempo de

Firma del interesado

# José López de la Manzanara

:- Cosechero y exportador de vinos :-

Especialidades  
Moriles finos

El Triunfo  
"Si Si,"  
El Gran Capitán

## Edición de la mañana

### Panorama electoral

Ha pasado el chubasco electoral. El espíritu colectivo ha vuelto a reírse en los casilleros de la vida ordinaria y aquí no ha pasado nada. Realmente así es. No ha pasado nada; nada bueno, útil, trascendente para el porvenir de la nación.

Algunos herederos directos de la política picaresca hicieron de las suyas, pero a la postre, se impuso el orden, la cordura.

El cuerpo electoral, movido y ajetreado durante algunos días, retornó al descanso, y la vida política de los organismos locales, quedó otra vez estancada, acaso con el último temblor de la reciente irritabilidad, del nerviosismo de una lucha en la que no puso otra cosa que pequeñas ambiciones personales y cuando más, algunos intereses del partido.

Las elecciones electorales que acaban de pasar, ofrecen mucho campo y una ocasión que no debe desaprovecharse, para dedicarles un comentario y deducir de ellas no pocas consecuencias.

Primeramente es interesante señalar el hondo retraimiento de las masas ante las urnas. Es ello un caso que se presta admirablemente para dedicarle más líneas.

¿Qué quiere decir eso de que las masas han permanecido indiferentes ante las urnas?

¿Qué significado tiene esta actitud para los monopolizadores de la política, para toda la gran familia de arribistas del poder?

Hay en la conciencia colectiva del pueblo como un latido de asco hacia toda manifestación de politiquismo; hay en el espíritu del pueblo un fuerte sentimiento de protesta para toda actuación en la esfera política.

¿Es acaso que la acción de los hombres, para gobernar y encauzar a un pueblo, no puede despertar más que antipatías y rencores?

Evidentemente no. Lo que ocurre es que como casi nunca esa acción marcha de acuerdo con los intereses de los más, con los intereses de la justicia, se establece, tácitamente, un divorcio espiritual y material, entre administradores y administrados, viniendo a la postre a plantearse una lucha entre los que sostienen, por los medios que la eventualidad o el asalto pusieron en sus manos, el poderío de las grandes imposiciones y entre los que aspiran al triunfo del derecho.

El acto de elegir, por medio del sufragio, una representación en el gobierno público es siempre un barómetro que marca las calorías del organismo social.

Cuando unas elecciones generales ofrecen un espectáculo nada interesante a la opinión, implícitamente, esas elecciones demuestran que no debieron verificarse o lo que es lo mismo que no tuvieron razón de ser.

Y cuando las cosas no tienen razón de ser carecen de toda fuerza fundamental, no tienen la robustez moral necesaria para imponerse por sí solas.

Este es el caso de las últimas elecciones generales a concejales.

Se ha visto plenamente que casi la totalidad de los españoles han mirado las urnas con desdén olímpico. El día de la gran *juerga* electoral ha pasado poco menos que desapercibido.

¿Qué causas pueden atribuirse a esto? El asqueamiento de la nación, de la parte de nación que no defiende privilegios, ni monopolios, ni immoralidades, a toda cosa que huele a politiquería, a compadrazgo, a marrullería incivil. La condenación del elemento saturado en un ambiente de honradez ciudadana al elemento podrido en la pestilencia de la política en cuadrilla.

Tan considerable es éste hecho que es bien digno de tenerse en cuenta.

Para los directores de la política significa la repulsa de la opinión ante sus procedimientos desvinculadores y atentatorios a la moral. Supone el firme convencimiento de un ejercicio que después ha de resultar estéril; la facultad de una obligación, que para más ironía se pregonaba como una alta función cívica y queda después reducida a un vilipendio más en la historia de las calamidades patrias.

Otro caso que reclama un pequeño comentario es la derrota de los partidos republicanos.

Las fuerzas republicanas tenían hasta ahora la autoridad de su disciplina y cohesión; el prestigio de su programa y el resultado de una labor educativa.

Para lo sucesivo el partido republicano, recogiendo de las enseñanzas que se desprenden de su derrota, tendrá que hacer una rectificación en sus orientaciones, abasteciéndose de otro contenido espiritual, para no quedar fosilizado.

El partido republicano, en España presenta el caso tipo, de envejecimiento y desgaste sin haber actuado como poder.

Hay una gran razón para esto. Su indiferencia hacia el problema social; su desconocimiento en la lucha de las clases trabajadoras.

El programa del partido republicano es casi esencialmente político-religioso y político-administrativo, tal como entienden estas cosas los partidos históricos.

Y su gran error estriba aquí y aquí estriba la derrota que acaba de tener.

¿Será el partido republicano lo suficientemente apto para darse cuenta de la realidad social y de incorporar a su programa una legislación del trabajo, que condense las exigencias del momento?

Por estancarse en un punto de su historia, otros partidos y otras fuerzas que nacieron tal vez por su influjo, se le han echado encima, absorbiéndolo.

Estos partidos y estas fuerzas se han nutrido del jugo del pueblo y viven con sus mismos latidos, sus mismas ansias y sus mismos anhelos de regeneración.

Por esta causa el pueblo a pesar de las cohibiciones y de los frenos a su voluntad por los poderes constituidos, correspondió con sus sufragios, con el calor de sus simpatías a esos partidos y a esas fuerzas que frente a todo sistema político practicado, alzó la amenaza de su acción reconstructiva.

Adolfo Carretero.

### Carta de agradecimiento

El súbdito turco señor Bensión Alcábés nos envía la siguiente carta rogándonos su publicación, lo que hacemos muy gustosos.

«Sr. Director del periódico LA VOZ. Presente

Muy Sr. mío: Apelando a su amabilidad me atrevo a rogarle dé cabida en el periódico de su digna dirección a las siguientes líneas, favor del que le estaré sumamente agradecido.

Antes de marchar definitivamente de Córdoba, considero un deber manifestar públicamente mi gratitud a cuantas personas se han interesado por mí durante los días que he permanecido enfermo a consecuencia de las heridas recibidas en la catástrofe ferroviaria de «Los Pradillos».

Me es grato hacer esta manifestación de agradecimiento a los habitantes de esta culta población, de quienes no he recibido sino pruebas de afecto, mucho más estimables por encontrarme en país extranjero, y en particular al médico de

la Compañía D. Manuel Villegas, quien con su esmerada asistencia y fino trato ha logrado que hoy no encuentre palabras para expresarle mi reconocimiento.

También quiero hacer especial mención de los dueños del hotel «La Universal», quienes a pesar de las muchas molestias que mi estado les ocasionaba me atendieron con una solicitud que solamente de personas de tan elevados sentimientos se puede esperar.

Dándole anticipadas gracias, Sr. Director, se ofrece de V. afmo. s. s. q. b. s. m.

Bensión Alcábés.

### Ateneo Veterinario

Una conferencia

El viernes, a las seis de la tarde, dará una conferencia el alumno de esta escuela don Juan Millán Navajas sobre «La influencia del Sol en la vida de los seres».

La entrada es libre para todas las personas que quieran concurrir.

### El público de nuestros teatros

Fué y es el teatro lugar de expansión a donde vamos siempre con el propósito de olvidar nuestra propia vida; un pequeño descanso en la ruta espiritual.

Llevada al extremo esa creencia resulta perjudicial. Yo creo que el público de nuestros teatros no ha llegado a la perfección—ni aun a menos—en materia de corrección.

Son viciosas en extremo las costumbres de nuestros espectadores.

Pública exhibición de las culpas obliga aún más a la enmienda; por eso hoy quiero hacer notar algo de lo mucho que en esto sabemos que ocurre y que ha de repetirse si no se obliga a practicar lo contrario.

¿Cuándo escuchamos atentos en Córdoba, en silencio, una sinfonía o cualquiera otra composición que la orquesta ejecute sola?

Creemos que eso no merece atención, que «es música» y como tal poco útil y aplicable sólo a que silbemos recio siguiendo mal las entonaciones de los instrumentos.

Nunca he conseguido oír gran parte de la primera escena de una obra teatral. Suena el timbre que anuncia ha de levantarse al momento el telón y pensamos que aún es hora de hablar; y dan luz en las candilejas, mas no importa y continúa la charla; comienzan los actores el diálogo... Chits..., chits..., suena en la sala.

Entre los que demandan silencio y los que no les hacen caso impiden que la farsa se siga.

La escena final empieza y a la vez comienza un movimiento general en el teatro. Unos se ponen las prendas de abrigo, haciendo los movimientos suficientes para impedir la vista a los que se encuentran a su espalda y otros se despiden en alta voz de un compañero o hacen comentarios de la obra que va a terminar; y cuando el telón baja ya están todos en las puertas y marchan haciendo palmas por las galerías. Es muy tarde ya y mucha la prisa que el «respetable» tiene. Hay que advertir que esto sucede aun cuando termine el espectáculo a las once de la noche.

Durante la representación nunca faltan los niños menores de cuatro años que, contravieniendo las ordenanzas municipales, los han llevado sus madres y que reclaman a grandes gritos su lactancia o piden con su llanto el reposo que no pueden conciliar por estar tan lejos de sus cunitas.

Tampoco se echa de menos el «gracioso» que intercala chistes y frases de su cosecha en alta voz, cuando cree que alguna escena lo reclaman, ni quien le ría su «jocosa» espontaneidad.

En los espectáculos de variedades todas estas cosas llegan a su colmo. Corean a los artistas, les dan a grandes voces su opinión y su fallo, no muy moral siempre. Y no les importa nada que en la sala haya señoras.

—Yo pago mi entrada—dicen—y vengo aquí a hacer lo que me de la gana, porque tengo «obligación».

—¡j...!

Puede ser que lleven razón, más yo pienso que estas cosas y otras más, que callo, son las que hicieron que un día Pablo Zarazate prometiera no pasar jamás ni aun por la estación de Córdoba, que otro día más reciente Emilio Sagibarba rescindiera un contrato, que más adelante Raquel Meller entrará una noche casi llorando de la escena, y que, en una palabra, no nos visiten más que de tarde en tarde alguna compañía de drama o lírica; que nos veamos privados de conciertos y otras tantas cosas que solamente tienen derecho a admirar quienes saben apreciarlo.

El público de Córdoba se condena a sí mismo y con él a la minoría aficionada a no tener más «teatro» que las películas de series y las «estrellas» módicas. Espectáculo el suficiente para «ir a pasar el rato».

Y pésele a quien siga creyendo que el teatro es escuela de costumbres; en los nuestros pocas buenas pueden adquirirse.

Ivan.

### DE SOCIEDAD

Ha marchado a Montilla y Alcaudete don Ramón Márquez Urbano, y a este último punto don Agustín Marín y Carrillo de Alborno acompañado de su familia.

### Alcaldía Constitucional DE CORDOBA

Encontrado un potrero sin dueño conocido en terrenos de la huerta «Leal» y constituido en depósito en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael, se anuncia al público con el fin de que pueda ser reclamado por su dueño, quien concurrirá al Negociado respectivo de la Secretaría municipal donde se le enterará de los requisitos que ha de llenar para retirar dicho semoviente.

Córdoba 11 de Febrero de 1920.— José Sanz.

### DE MONTEMAYOR

Robos

En la noche del 9 fué robada una burra a José Jiménez Jiménez en la calle Membrilla número 78 y un burro a Rafael Zafra Expósito, calle San Sebastián número 32.

Ambos robos se llevaron a cabo practicando sendos portillos en los corrales de las citadas casas.

¡Hay que tener más vigilancia!

Alumbrado

Ponemos en conocimiento de quien corresponda las pésimas condiciones en que se encuentra el alumbrado público, siendo casi constante el que se encuentren calles a oscuras.

Higiene

Por varios vecinos de la Veracruz nos ha sido denunciado el hecho de encontrarse aquella salida, contigua al cementerio, en las peores condiciones, siendo constante el estancamiento de aguas sucias.

Corresponsal

11-2-920.

### AUDIENCIA

Causa por falsedad

En la vista de la causa por falsedad, del Juzgado de Baena, contra Antonio Tenorio y otros, que se ha celebrado hoy ante el tribunal del Jurado, ha recaído veredicto de inculpabilidad, en virtud de lo cual el tribunal de Derecho absolvió libremente a los procesados, declarando las costas de oficio.

Los discursos de la acusación a cargo del abogado fiscal señor Larrea, de las defensas representadas por el doctor don Manuel Enriquez Barrios y don Luis Fernández Trujillo y el del señor presidente del tribunal señor Moreno F. de Rodas, fueron sencillamente admirables.

### Manifestación prohibida

El gobernador civil ha denegado la solicitud que le han presentado los presidentes de las sociedades obreras para celebrar una manifestación el próximo sábado a las dos de la tarde.

Según se nos dice la manifestación proyectada tenía por objeto protestar de las deficiencias en el material de la Compañía de ferrocarriles Andaluces y pedir la destitución del gobernador civil de esta provincia.

Si esto último es cierto ha hecho bien el señor Blasco Perales en no autorizarla.

Porque malo es que se proteste de una respetable compañía que vigila y atiende los servicios con diligencia paternal pero es peor aún que se haga otro tanto con una celosa autoridad que no abandona un momento su puesto y que si alguna vez lo hiciera sería para no volver.

### Por los Teatros

#### GRAN TEATRO

Anoche se representó en este coliseo la popular comedia de Muñoz Seca, «El Rayo».

La interpretación por parte de la compañía del señor Cibrián fué esmeradísima.

Para esta noche se anuncia el estreno de la comedia en tres actos de don Ramón Fernández Mato, «Muros de oro».

#### TEATRO CIRCO

En este teatro se puso anoche en escena la zarzuela del maestro Luna, «El niño judío» constituyendo su interpretación un nuevo éxito de la compañía de López Ruano.

En sección sencilla se representó «La Corte de Faraón» en cuya interpretación se distinguieron todos los elementos que componen la compañía.

### Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España. Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra. Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Duvet y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcotón. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES SUCURSALES EN

SEVILLA

MELILLA

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América. Fábrica de aserrar. Aceitunas. Compra-venta de cereales.

Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcotón. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

Aguilar de la Frontera, Castro del Rio y Pinos Puente  
Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones  
Producción diaria, 30.000 kilos de aceite

### Espectáculos

#### Salón Ramírez

Para hoy 13 de Febrero. Grandioso acontecimiento cinematográfico.

Estreno del segundo episodio de la interesantísima producción cinematográfica en 15 episodios «El teléfono de la muerte» titulado «El misterioso embozado» y repetición del primero titulado «La punzada oriental, en sesión vermout a las cinco y media de la tarde.

Por la noche.

Se proyectará el segundo episodio del «Teléfono de la muerte».

El mayor éxito de la temporada, la incomparable atracción única en su género «Troupe Luxenti-Americana».

Mañana debut de Wanda Kosiki, notable cancionista.

#### Gran Teatro

Compañía de Benito Cibrián. Función para hoy 13 de Febrero de 1920.

Séptima de abono.—Estreno de la comedia en tres actos de don Ramón Fernández Mato

Muros de oro

A las nueve y media en punto.

PRECIOS

Plateas sin entradas, 12'50 pesetas; Palcos principales y proscenios segundos sin idem, 10; Butaca con entrada, 2'50; Delantera anfiteatro con idem, 1'25; Idem de paraiso con idem, 0'60; Entrada principal, 0'90; Idem paraiso, 0'40; Idem para Plateas y Palcos, 1'50.

En estos precios van incluidos los impuestos.

Los días de Carnaval habrá bailes de máscaras.

#### Teatro Circo

Compañía de opereta y zarzuela de López Ruano.

Función para hoy viernes 13 de Febrero de 1920.

A las nueve y cuarto. Sección doble. La zarzuela en dos actos,

Marina

Butaca 1'50 pesetas.

Anfiteatro, 0'75.

General, 0'25.

Segunda sección sencilla.

A las once.

El viaje lírico en un acto y seis cuadros,

El perro chico

Precios.—Palco con 6 entradas 5 pesetas.

Butacas 0'75.

Anfiteatro, 0'50.

General 0'15.

### INDICADOR RELIGIOSO

Santo del viernes: San Marcelo y Santa Catalina de Ricci, vg.

Jubileo de las Cuarenta horas: Continúa en Santa Ana.

En los Padres de Gracia.—Solemne novena durante los días del 5 al 15, en honor del Beato Juan Bautista de la Concepción, cuyos restos se veneran en aquella iglesia.

El orden de los cultos será el siguiente: Todos los días por la mañana, a las diez, Exposición de Su Divina Majestad, Misá solemne y Reserva, concluyendo con el canto del himno Trinitario.

Por la tarde, a las cinco en punto, se expondrá S. D. M. y seguidamente se rezará la Estación mayor y santo rosario, cantándose los Padres nuestros y letanía Lauretana; después la novena con sermón, bendición y reserva.

Todos los días de la novena, orquesta y escogido coro de voces.

Predicará el viernes, último día, Fray Pedro de San Miguel de los Santos.

Costean los cultos: Por la mañana los señores de Rivera Rey, por su madre difunta; por la tarde: señorita Aurelia Moreno.

Y por la tarde, después del ejercicio propio del día, se hará la procesión del Santísimo por el interior del Templo y Visita de Altares.

### LOCALES

En la casa de socorro ha sido curada la vecina de esta capital, Concepción Cobos Moyano de una herida contusa en la cabeza que le causó con una piedra un desconocido.

—Por los camilleros de la casa de socorro, ha sido conducido al hospital de Agudos, a José Tabares Muñoz, vecino de Villafranca que se encontraba enfermo en la posada de las Verbas.

### MILITARES

Servicio de plaza del día 13 de Febrero de 1920.

Guardia del principal y cárcel, la Reina.—Jefe de día, coronel de la Reina don Miguel Fresneda Menjibar.—Imaginaria, otro de Sagunto, don Pedro Gutiérrez Pous.—Visita de Hospital y Provisiones, tercer capitán de la Reina.—Reconocimiento de Suministro, tercer capitán de Sagunto.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—De O. de S. E. el Comandante sargento mayor de plaza, José Delgado.

Orden de la plaza del día 12.

En el día de hoy y a las 16 horas hará entrega el Regimiento de la Reina al señor oficial de Tránsportes, de un local del cuartel de la Victoria de los que hayan quedado vacíos, al objeto de instalar en él el Depósito.

### Boletín de cotización

DE LA CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO E INDUSTRIA DE CORDOBA

Precios corrientes en 9 de Febrero de 1920.

Productos de origen vegetal

Aceite fresco, 130'50 pesetas los 100 kilos sobre vagón.—Idem añejo, 00'00.—Arroz corriente, 76'00.—Azúcar, 285'00.—Café, 520.—Cebada, 00'00.—Escanda, 00'00.—Garbanos tiernos de 90 a 100.—Idem duros, de 70 a 80.—Trigo, 48'00.—Habas castellanas, 40'00.—Idem cochineras, 00'00.—Idem morunas, 00'00.—Higos secos, 1'25 pesetas el kilo al detall.—Judías, 1'40.—Lentijas, 1'10.—Papas, 0'60.—Patatas, 00'00.—Vino común, litro, 0'80.

De origen animal

Bacalao, 2'75 pesetas kilo al detall.—Carne de cerdo, 3'40.—Idem de cerdo, 5'00.—Idem de ternera, 4'50 con hueso y 0'90 sin hueso.—Idem de vaca, 4'16 idem y 0'90 idem.—Jamón, 7'50 al detall.—Leche de vaca, 0'80 litro.—Manteca de cerdo, 4'50 kilo.—Tocino fresco, 4'25.—Idem añejo, 5'25.

Varios

Bujías, 275 pesetas los 100 kilos sobre vagón.—Petróleo, 1'75 litro al detall.—Sal común, 0'10 kilo.

### A NUESTROS LECTORES

Hacemos presente a nuestros suscriptores y lectores asiduos que tenemos organizado un reparto para la edición de la noche, de modo que los que lo deseen pueden suscribirse a dicha edición en igualdad de condiciones que a la de mañana.

CASA FUNDADA EN 1843

**RODRIGUEZ HERMANOS**

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva

OFICINAS Y ALMACENES

::: aceitunas y garbanzos :::

Avenida de Canalejas, 44 y 46.-Córdoba

**Información telefónica****Declaraciones del general Aguilera.- Sigue la censura.- Manifestación en Barcelona.- Weyler contesta a un mensaje.****MADRID**

**Allendesalazar y los periodistas**  
El presidente del Consejo de ministros señor Allendesalazar recibió en su despacho oficial a los periodistas.

Manifestó que la tranquilidad en Barcelona era absoluta, y que el nuevo capitán general de Cataluña señor Weyler, se había posesionado del cargo.

Desmintió los rumores de crisis que publican los periódicos, añadiendo que son inexactas cuantas noticias alarmantes se propalan, referentes al estado de Barcelona.

**¿Próxima huelga?**

Anoche se reunieron en el teatro Reina Victoria de esta Corte, la sociedad de Autores Españoles, el sindicato de Actores y la Asociación de Empresarios, para tomar acuerdos sobre la huelga que se planteará para protestar contra los excesivos gravámenes que se piensan imponer a los teatros, y que ocasionará la ruina de muchas empresas.

Aun cuando no se dieron a conocer los acuerdos, sabemos que se planteó la huelga general, pero esta no se hará pública hasta que no termine la reunión que celebrarán esta noche.

**La comisión de presupuestos**

Hoy se reunieron en una de las secciones del Congreso la comisión de presupuestos.

**Se discutió el de Gracia y Justicia.**

Gullón presentó una reclamación solicitando se eleven los sueldos a los jueces y magistrados en un 14 por 100, formándose una escala gradual a fin de que se beneficien principalmente los sueldos inferiores.

**Los ferroviarios**

Una comisión de ferroviarios visitó al señor Allendesalazar manifestándole que habían visitado a Maristany para tratar del aumento de jornales y que este les había dicho que esto dependía de la aprobación del aumento de tarifas, y que como no podían sufrir más dilaciones si no se les concedía pronto, tendrían que recurrir a la huelga.

**Habla el general Aguilera**

El capitán general de Madrid manifestó a los periodistas ser ciertos los rumores sobre revuelo entre los elementos militares de la Capitanía.

También negó que hubiera pensado dimitir, pues él se debe por completo al Ejército y a España, y en este momento hubiera sido antipatriótico pensar siquiera en la dimisión.

Hablándole de los rumores acerca de la circular repartida entre la oficialidad y los jefes, invitándole a recibir al general Turner, manifestó el general Aguilera que hasta él había llegado la noticia de que pensaba hacerse tal recibimiento y que le había producido una verdadera satisfacción.

**Un estreno de los Quinteros**

Anoche se estrenó en el Teatro Infanta Isabel la comedia lírica sentimental, de los hermanos Quinteros, «El mundo es un pañuelo».

La obra obtuvo un gran éxito, teniendo los autores que salir repetidas veces al escenario, siendo aplaudidísimos.

**Fotografía Julio César**

**NOGUERAS**  
San Pablo, 2.-CÓRDOBA  
Retratos de todos tamaños en postales y tarjetas de lujo.  
Ampliaciones y marcos diversos, al contado y a plazos.  
Esta casa cuenta con trajes de moda, gitana, mantones y mantillas andaluzas.  
Tarifa especial para obreros y sirvientes, haciendo el 10 por 100 de descuento.

**Las Cortes CONGRESO**

(Final de la sesión).

El señor Gasset habla sobre la cuestión del trigo y de las harinas.

Dice que es lamentable la escasez de ambas se nota en nuestra patria.

Señala como causa de esta escasez dos: la exportación y la tasa.

En cuanto a la primera es necesario evitarla a toda costa, pues es verdaderamente enorme la salida sobre todo para Francia, de sustancias alimenticias.

Respecto a la tasa dice que los agricultores, ante el temor que le produce la pérdida que para ellos supone el no poder vender el trigo a un precio que le remunere el costo de producción, han dejado de sembrar trigo y esto traerá un enorme desequilibrio entre la producción y el consumo del mismo.

Hace notar las anomalías que existen en el reparto de trigo a las distintas regiones que hace aumentar la escasez en alguna de ellas.

Combate las tasas y las exportaciones, leyendo datos sobre la producción y la exportación, diciendo que sólo en el año último pasó de novecientos millones el valor de lo que se importó solamente a Francia.

Ataca la política de abastecimiento seguida por el actual Gobierno que desatiende los intereses agrícolas y sólo se ocupa de recargar con nuevos impuestos la propiedad rústica.

La principal fuente de riqueza de nuestra nación, dice, está en el campo y los gobiernos españoles no se han preocupado un momento de la agricultura nacional.

El señor Allendesalazar le contesta y dice que el Gobierno se preocupa tanto del abastecimiento de trigo como de la cuestión agraria.

Rectifican Gasset y Allende brevemente y se suspende este debate.

**ORDEN DEL DIA**

Ayuso presenta una proposición para otorgar un crédito de cincuenta mil pesetas con objeto de conmemorar el levantamiento de Riego en las Cabezas de San Juan.

Es tomada en consideración.

El mismo diputado propone que el Estado costee el bronce para el monumento a Pi y Margall en Barcelona.

Se pone a discusión el proyecto de aumento en las tarifas ferroviarias.

Ruano consume un turno en contra.

Combate el aumento por considerarlo lesivo grandemente a los intereses económicos de España e innecesario a las Compañías.

Le contesta Rivas por la Comisión y rectifican ambos brevemente.

Fanjul consume el segundo turno en contra.

Combate rudamente el aumento, leyendo datos interesantes sobre el recargo.

Dice que éste se hará insoportable a la mayoría de las clases en España.

Si efectivamente es necesario a las Compañías la cantidad que supone el aumento, debe darse directamente por el Estado repartiendo proporcionalmente su importe entre los poseedores de grandes riquezas.

Es necesario que los representantes de las minorías parlamentarias digan aquí la razón que tienen para votar a favor del aumento de tarifas o para no oponerse al mismo.

Quizá, dice, la única razón que tengan sea el encontrarse un representante

de ellas sentado en el banco del Gobierno.

Le contesta por la comisión Seoane.

Dice que la situación económica de las Compañías y las mejoras que reclaman los servicios hace de todo punto imprescindible el aumento.

El medio indicado por el señor Fanjul para obtener los ingresos necesarios a las Compañías sin recurrir al aumento de tarifas, es irrealizable.

Se entabla un vivo diálogo entre los señores Fanjul y Seoane que corta la Presidencia.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y media.

**SENADO**

(Final de la sesión)

Bertrán y Musiso se adhieren, en nombre de Zaragoza, a las palabras de Sedó.

Chavarri pide también que se preocupe el Gobierno de garantizar el orden y restablecer la tranquilidad en Barcelona para que pueda seguir su vida industrial aquella capital.

Bugallal contesta a todos

Dice que se extraña mucho de la obstrucción que sin anunciarla hacen los regionalistas, solo debido quizás a los últimos acontecimientos, cuando debían en vista de la designación del general Weyler para Cataluña y dados los reconocidos dotes de éste, prestar su apoyo más decidido para la tranquilidad de Barcelona.

El Gobierno está dispuesto, por todos los medios legales a llegar a la aprobación de los presupuestos.

Sedó dice que los presupuestos son secundarios ante los problemas sociales que están latentes, y el Gobierno, antes que atender a aquellos debe preocuparse de éstos.

Sánchez Guerra: Se pone a discusión el proyecto de utilidades.

En este momento queda la Cámara casi desierta.

Martínez Velasco consume el primer turno en contra. Con el aumento de impuestos que se propone se dicta una condena de muerte a infinidad de entidades bancarias, que no podrían resistir tales aumentos.

Le contesta por la comisión el marqués de la Cortina, afirmando que en los discursos pronunciados en contra del proyecto de utilidades se han expuesto numerosos errores.

Intervienen brevemente los señores Galvis y Bugallal.

Rectifican Martínez Velasco y el marqués de la Cortina.

Romero Girón consume otro turno en contra, haciendo un largo discurso y quedando en el uso de la palabra para mañana.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

**LA CONCEPCION**

Fábrica de Jabones

Teléfono número 359

Esta fábrica sirve sus pedidos a domicilio a los precios corrientes en Plaza. JABONES blancos 1.ª Pinta sevillana. Id. verdes para Córdoba y su provincia. Id. id. lisos, clase 2.ª

**Guzmán**

SASTRE

CÓRDOBA

NOVEDADES EN PAÑERÍA

SE VENDE una imagen de la Dolores, con su urna, tres fanales y varios objetos. Podrán verlos, Conde Arenales, núm. 9.

**Barcelona****Una nota de los somatenes**

Los somatenes de Barcelona han publicado una nota desmintiendo hayan tomado ciertas determinaciones con motivo del relevo del señor Milans del Bosch.

En la nota dicen que están muy enterados del deber que su naturaleza le impone para actuar de forma contraria al mantenimiento del orden que es su principal cuidado.

**¿Será una manifestación?**

Esta tarde se ha celebrado (la censura interviene),..., cuatro mil... (vuelve a intervenir)... desde Capitanía... (la censura interrumpe definitivamente la comunicación.

**Weyler en Cataluña.—Una visita y habla Weyler.**

Hacia Capitanía marchó la manifestación a cuyo frente marchaban el marqués de Camps, Bertrán, Serra, Llygè, Mirant, Musiñol, el barón de Güell y el secretario de la Federación patronal.

Al llegar a Capitanía se destacó una comisión para hablar con Weyler que había mostrado deseos de recibir las impresiones de los que formaban en la manifestación.

El coronel Arlés acompañó a los comisionados hasta el salón del trono donde se encontraba ya el nuevo capitán general de Cataluña.

El Barón de Güell leyó el mensaje que la comisión había redactado al pie de la estatua de Colón donde estuvo parada la manifestación.

**Lo que decía el mensaje**

El mensaje decía en síntesis lo siguiente:

«Elementos ciudadanos de Barcelona reunidos hoy y en cuyo nombre tenemos el honor de hablar a V. E. han acordado ante la dimisión del general Milans del Bock y la actitud del Gobierno admitir la reposición inmediata de dicho general en la Capitanía General de esta región.

La acertada gestión que el señor Milans del Bock realizó desde su cargo y la confianza que en él tenían todos los elementos de orden eran causas bastantes para decidir al Gobierno a no aceptar la dimisión, que por delicadeza fué presentada, pues otra cosa no podía hacerse dignamente.

El pueblo de Barcelona que mira con el respeto y admiración, que su personalidad merece, a V. E. tiene que sentirse agraviado ante el proceder observado con el general que tanto desvelo e interés mostró ante los problemas catalanes.

El relevo del señor Milans no puede menos de producir entre todos los elementos de orden el mayor desencanto y una gran intranquilidad ante la inestabilidad de las autoridades que desempeñan altos cargos en esta localidad.

Con este acto se han herido profundamente los sentimientos del pueblo Catalán.

Por esto pedimos al Gobierno y creemos que V. E. será el primero en apoyar la petición de la inmediata vuelta del señor Milans del Bock, a la Capitanía General de Cataluña.»

**Contestación de Weyler**

El general Weyler contestó a los comisionados en la siguiente forma:

No puedo por menos de congratularme de la manifestación de hoy.

Es para mí una verdadera satisfacción el ver que los elementos de orden de Barcelona saben apreciar y agradecer las acertadas gestiones de una autoridad que supo sacrificarse en pro de los intereses de esta región.

Yo que conozco las grandes dotes y los relevantes servicios del señor Milans del Bosch uniré mi voto al vuestro para que sea repuesto prontamente en el cargo que yo hoy ocupo.

Yo soy un mero soldado, un catalán más, que vengo por disciplina y obediencia pero no levantando el palo como se ha creído, sino a laborar por la tranquilidad de este país, dispuesto a que se terminen huelgas y lock-out.

Soy continuador de la obra del general Milans del Bosch, pues no vengo a rectificar política alguna, sino a sustituir a quien fundándose en motivos de salud tuvo que dejar este cargo.

Estoy dispuesto a interponer mis oficios cerca del Gobierno para que vuelva a este lugar el señor Milans pero he de aguardar pasen unos días, pues este no es momento oportuno para realizar esta gestión, porque ello equivaldría a decir-

le al Gobierno que quiero marcharme de aquí faltando con ello a la disciplina.

Soy catalán y es la tercera vez que vengo a ocupar esta Capitanía general, repito, y no quiero ver en vuestro acto, animadversión contra mí sino únicamente adhesión a un compañero y prestigioso general del Ejército español.

La comisión se despidió del capitán general satisfecha de la entrevista, y acordó mandar las conclusiones de la manifestación al Gobierno.

**TONELERÍA, MÁQUINAS DE AERRAR Y ALMACÉN DE MADERAS PARA CONSTRUCCIONES**

D E

**Fancisco Torrent Terol**

Callejón de San Cayetano sin número

TELEFONO 360

Hay grandes existencias de palos de castaño de todos los gruesos y largo.

Consulten precios antes de comprar

**Provincias****Mercado de Valladolid**

Valladolid 11-23

El tiempo frío y seco, registrándose grandes heladas.

El mercado de trigo sigue encalmado, siendo regulares las ofertas y demandas.

Entraron 150 fanegas de trigo que se cotizaron a 101 real.

El centeno cotizóse a 81 real fanega.

La cebada a 55.

La avena a 37.

**Consejo de generales**

Zaragoza.—Hoy se ha celebrado el consejo de generales para juzgar al capitán de cuartel don José Sanz Gómez, al que se supone responsable de los sucesos ocurridos en el cuartel del Carmen.

Actuó de fiscal el coronel don Juan Valera, quien acusó al capitán por no haberse sabido imponer a los cabos y soldados sediciosos.

El defensor, D. Eduardo Losada, pronunció un elocuente informe pidiendo la absolución de su patrocinado.

El fallo no será conocido hasta que lo apruebe el capitán general.

**Se cierran varias fábricas**

Palma de Mallorca.—Por falta de primeras materias para las fabricaciones, se han cerrado varias fábricas.

Se teme que por el mismo motivo se cierren otras en breve.

**Incendio en unos pinares**

Palma de Mallorca.—Un terrible incendio ha arrasado los pinares de Villamar.

Las pérdidas han sido enormes.

**Piel, Venéreas y Sifilíticas**

Médico especialista

**Francisco Berjillos del Río**

Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5. Económica para obreros, de 7 a 8.

Braulio Laportilla, núm. 4.—Córdoba

**EXTRANJERO****Ratificación del tratado de paz**

Londres.—Comunican de Washington que en el Senado quedará ratificado el tratado de paz el próximo lunes.

**FESTIVAL BENEFICO****En el palacio de los Condes de Torres-Cabrera**

A beneficio del Hospital de Agudos de Córdoba y por iniciativa de la Excelentísima señora marquesa del Mérito, organizadora del festival anoche tuvo lugar en la suntuosa morada de doña Fernanda Martel, un baile de máscaras.

Exhornado artísticamente con guirnaldas y flores estaba el soberbio edificio. Sus galerías profusamente iluminadas y sus salones—de los retratos y del Trono—ricamente adornados, traían a nuestra mente los escenarios de fiestas suntuosas, en la antigua España, cantadas por ingenuos troveros; fiestas organizadas, puesto el pensamiento muy alto, para satisfacer necesidades nacionales.

La fiesta de hoy que no ha tenido más objeto que beneficiar a los necesitados, ha sido un galardón más para su ilustre organizadora prez de España, propicia siempre, haciendo honor a sus antepasados, a seguir la gloriosa historia de sus caridades y de sus mercedes.

Valiosísimos elementos han contribuido al éxito del festival obedeciendo las iniciativas de la egregia dama.

Por los salones de la casa-palacio de Torres-Cabrera, hemos visto discurrir a las señoritas de Valdelomar caprichosamente ataviadas, a la gentil Colombina Rosita Hernández; Antoñita Gutiérrez, bellísima esclava egipcia; a María la Riva, imagen fiel de una dama del siglo XVIII; a Mercedes Gómez Góngora, que vestía el airoso traje de aldeana austriaca; a las gitanas Carmen Izardi y Pilar Jiménez de la Cruz; a Elena Castejón, hermosa Colombina; a Pilar Fernández, quien realizaba los encantos de una dama de Watteau; Antonia Menjíbar, que vestía de luna; a la preciosísima Isabel Albornoz, de charra; a Concha López Alvear, de mora; a Pilar Carbonell, de flamenco; a Isabel Meléndez, de gitana; a Laura Fragero, de chula; a Esperanza Laguna, de quien cubría sus encantos artístico dominó; a Emilia Serrano Navas; a la condesa de Hornachuelos, que vistiendo de maja daba el brazo al chispero Manolo Baena; maja graciosa que como Concha Rueda causó la admiración de todos; Africa Jurado y Mercedes Pantoja, gentiles napolitanas; Amparo A. de los Corrales, típica rusa; a su hermana Fernanda, de japonesa; a Paz Gutiérrez de los Ríos, que vestía traje de la época de Felipe III; a la maja María Valle Montemorana; a M. Alcalá Zamora, que vestía de gallega; a las majas Maruja Fernández Jiménez y Triñi G. de los Ríos; a Paquita Serrano Navas, bellísima menina de Velázquez, presentada sin duda por el genial sevillano; a la marquesa de Santa Cruz de Paniagua, a las señoras de Luque, Navarro y Cañas, que vestían negros capuchones; a las señoras de Carbonell (don Joaquín), Alvarez de los Corrales, Sepúlveda, García, Santa Olalla, Hernández, Barbudo, marquesa de las Escalonias, y a las bellísimas enfermeras Concha y Maruja Luque Alvarez, Maruja Villegas, María Aguilar, Josefina Escamilla y Manolita Ruiz; a Lola y Anita Muro, a María Fresneda, que vestía de noruega; a la monísima Carmela López Prais que, acompañada de Rafael Molina, vestían de arlequines; a Conchita Rey, gentil andaluza, y a la bella entre las bellas Angelita López de Carrizosa que evocaba un retrato de Goya.

El sexteto dirigido por el maestro Serrano interpretó hábilmente sentidas composiciones y después adjudicáronse premios a las mejores comparsas «Enfermeras de la Cruz Roja» y «Usares de la Guardia». A la primera se le adjudicó un billete de lotería, y a la segunda, formada por los señores Jiménez, Barbudo, Jimena (S. y E.), Villalón, Romero, Guirao (N. y R.), con una caja de habanos. Fueron premiadas así mismo la artística pareja formada por la Excmo. Condesa de Hornachuelos y don Manuel Baena, y las mejores máscaras Concha López, Isabelita Albornoz y Angelita Mérito, ostentadoras de los más ricos y artísticos trajes.

Asistieron a esta fiesta los señores Gobernador civil, Mestanza, Ripoll, Barrios Rejano, Velasco, Cañas, Marqués de las Escalonias, Escamilla, Fragero (M. y A.), Calzadilla, Maldonado López, G. de los Ríos, López Chávez, Muro, Olivares, G. Carrasco, Menjíbar, Hocoes, García, Santaolalla, Calderón, Carbonell, Mijangos, Hidalgo, Fernández de Córdoba, Vega, Albornoz, López de Carrizosa, López Alvear, Alvarez de los Corrales, Caballero, Picache, Fernández Jiménez, Lastro Sepúlveda, Cruz Conde, Barbudo y otros, que sentimos no recordar.

La simpática fiesta terminó a hora muy avanzada de la madrugada.

Muy sinceramente felicitamos a la Excmo. señora Marquesa de Valparaiso y a doña Fernanda Martel por el resultado de la fiesta organizada por aquella con la colaboración de esta señora.

Ron de Cal

**Enfermas del estómago**  
Bismuto soluble del Dr. EMA  
Cura todas las enfermedades del tubo digestivo  
De venta en Farmacias y Droguerías

**Casa de baños**  
DE  
**JOSÉ LINARES**  
Salón de peluquería  
GONDOMAR, NÚMERO 4  
Imp. de LA VOZ.—San Felipe, 4

**Nueva Sastrería Militar**  
SOLDADOS DE CUOTA :: Uniformes para Infantería, Artillería, Caballería, Ingenieros y otros cuerpos.—EQUIPOS COMPLETOS.—Estos artículos son entregados una vez efectuadas las compras.—Esta casa es la más acreditada en estos artículos.  
**Fernín Alfaro**  
—: Santa María la Blanca, 62.—Frente al Cuartel de Caballería :  
Para informes en Córdoba: ANGEL DE SAAVEDRA, 18